

## कालीवंश संस्कृति

शरद ऋष के अवसर्तव के एक परिणाम स्वरूप 1950-53 के मध्य कालीवंश (जिला-गंगानगर, राजस्थान) की खोज हुई। कालान्तर में बी.बी. लाल-ऐव.बी.के. नापडू ने उत्खनन करवा जिसके फलस्वरूप प्राकृतिक संस्कृति के अवशेष प्रकाश में आए।

इस संस्कृति के पाए गए पत्तों ऐव.चाक-निर्मित हैं। ये लाल या गुलाबी पत्र काले ऐव-सफेद रंग की-निर्धारित युक्त हैं। ये चित्रण मूँध आकार पर पीले-मकली, वरुण, तितली, हिरण, साँस बकरे, विरह ऐव त्रिकोण के रूप में प्रकृत हैं। यहाँ से प्राप्त मृत्पात्रों की मात्रा 6 (A-F) वर्गों में विभक्त किया गया है।

A. काले रंग से-निर्मित चित्रण युक्त कथोरे ऐव-भस्के, ये काले-निर्मित हैं। इसका रंग लाल-पीले ऐव साधारण पत्र है।

B. हिरण के चित्रण युक्त बाहर से-शुद्ध पत्र।

C. मकली-शक-या सहरैरवा जीवी आकृति युक्त बहुत सन्दर पत्र।

D. उत्कीर्णित चित्रण युक्त अनाज संग्रह के पत्र।

E. सफेद गूरे रंग युक्त छोटे आकार युक्त पत्र।

F. साधारण बालियाँ, कथोरे ऐव तई जैसे गूरे रंग के वर्तन।

यहाँ से प्राप्त प्राकृतिक कालीवंश मृत्पात्रों की "लौली" मृत्पात्र की संख्या थी है।

इन पात्रों की तुलना-श्रेण कथोरे ऐव बलुची स्थलों से की है। लोचल के सबसे निचले स्तरों से माइका-कण युक्त प्राप्त हुए हैं जिससे ज्ञात होता है कि इस काल में प्राकृतिक कालीवंश कथोरे, नार, आदि निर्माण हो गये।

**सुरक्षा टीपणः** - उत्खनन से कई स्थलों से

लुख्या चीवाल मुक्त स्तूपों के प्रमाण प्राप्त हुए हैं।

- मुंडीगाक पर कच्ची ईंटों से निर्मित मंदिर एवं भवन के लाल-लाल लुख्या चीवाल के भी अवशेष प्राप्त होते हैं। कारचीगो से इस काल में विकसित सभ्यता के अवशेष प्राप्त हुए हैं। इसी काल में सुनिभोजित-लुखा के लाल-लाल भवन निर्माण भी प्रदर्शित होता है। यहाँ पर धरो एवं लुख्या चीवाल ही नींव में पाषाण खण्डों का प्रयोग किया गया है जबकि चीवाल के निर्माण में कच्ची ईंटों का प्रयोग ही गढ़ है। डालीवंगा जैसे स्थल पर कच्ची ईंटों द्वारा निर्मित भवन एवं लुख्या चीवाल प्राप्त हुए हैं।

**भवनः** — पाक हडप्पीय भवनों के निर्माण में विविधता है। कहीं तो पूर्ण विकसित गहरी सभ्यता के अवशेष प्राप्त होते हैं और कहीं पूर्ण अविश्लेषित। मुंडीगाक पर दुबानों एवं धरो के अवशेष नौवनाकदू स्थल में प्राप्त होते हैं जो कि ईंटों द्वारा निर्मित हैं। इन कमरों के मध्य में 'न्यल्ले' एवं मिट्टी के वर्तन पत्थरों की गरिष्ठियाँ प्राप्त होती हैं। गमला पर गमीन पर गड्डा खोदकर चाली और मिट्टी की छोटी-छोटी किलाल खण्डों की जाती थी। उस पर लारही आदि की सहायता से स्तों का निर्माण किया जाता था। डालीवंगा पर धरो के निर्माण में कच्ची ईंटों का प्रयोग प्रदर्शित होता है।

**प्रस्तर सामग्रीः** — प्रस्तर सामग्रियों में बहुधा प्राप्त होने वाले लघु पाषाण उपकरण हैं। इन लघु पाषाण उपकरणों का सर्वोत्तम उदाहरण मेहरगढ़ नामक स्थल से प्राप्त हुआ है। यहाँ पर लघु पाषाण उपकरणों की मिट्टी द्वारा संश्लेषण में फंसाकर कृषि कार्य में प्रयोग किया जाता था। लघु पाषाण उपकरण मिट्टी में फंसे हुए प्राप्त होते हैं। इसके अतिरिक्त अनेक स्थलों से प्रस्तर कुल्हाड़ियाँ प्राप्त हुई हैं।

**घातु प्रयोग:** - इस साल में घातु शोधन प्रारम्भ हो-

गया था क्योंकि घातु निर्मित लाभग्रीनों अनेक-हफ्तों से प्राप्त हुई हैं। इनमें कोरदीगी से प्राप्त नूड़ी, कालीवंगा से कई वस्तुएं, मेहरगढ़ से ताम्र कुल्हाड़ी, दमक, साखान से कई नूड़ों एवं कठार, लखन, खोला से नूड़ियों अंगुठियों पिन एवं सलाखा आदि विशेष उल्लेखनीय हैं। नाला से बहुत से ताम्र उपकरण (18) प्राप्त हुए हैं। इनमें कुल्हाड़ियां, बल्लों एवं आरिषों मुख्य हैं। अतः इन घातु उपकरणों का जीवन के विभिन्न क्षेत्रों में प्रयोग किया जाता था जो कि उपकरणों एवं आभूषणों के लिए विशेष उपयोगी-न्त।

**आभूषण:** - विविध प्रकार की लाभग्री आभूषणों के रूप में प्राप्त हुई हैं। इनमें लवणप्रथम अनेक प्रकार के मणके आते हैं। ये विभिन्न प्रकार के मणके वस्तुएं बहुमुख्य पत्थरों पर निर्मित हैं। लापिस लाजुली का भी प्रयोग मेहरगढ़ लखन खोला आदि हफ्तों से प्राप्त हुआ है। मूठ, ताम्र एवं शीश पर निर्मित नूड़ियों भी कई हफ्तों से प्राप्त हुई हैं। इसके अतिरिक्त अतिरिक्त अंगन, सलाखा, अंगुठी, पिन, आदि भी प्राप्त हुआ है।

**वाणिज्य एवं व्यापार:** - प्राकृतिक स्तरों से विभिन्न उद्योग-धंधों के प्रमाण उपलब्ध होते हैं जो संभवतः आवश्यक आवश्यकता से अधि-होने के कारण निर्मित एवं आयात-किए गए होंगे। इनमें मृत्त पिण्ड, वार, गोल हेंक लकैल का उल्लेख है। इनमें कोरदीगी से प्राप्त विभिन्न पाषाण वार-माप से ताम्र प्रचलन के विषय में प्रमाण लक्ष्यता मिलती है। इसके अतिरिक्त कई हफ्तों से मृत्त पिण्ड की उपलब्धियां भी संभवतः वरखरे के लवण प्रयोग की आरंभ केली हैं। कालीवंगा से प्राप्त खिलौना गाड़ी यहाँ पर अत्यन्त महत्वपूर्ण है क्योंकि ये लाभान के एक हथान से दूसरे हथान पर ले जाने के लिए-

एव प्रावागमन में लुविधा के लिए प्रयोग में आती

धार्मिक यथा:-

इस काल की- धार्मिक यथा का मान हमें मुख्यतया विभिन्न स्थलों पर भूपा मूर्तियाँ एवं शिव-चक्रगाने की- प्रथा से बात होता है। भूपा निर्मित विभिन्न मूर्तियाँ बहुधा मातृदेवी की हैं एवं कुछ अप्रत्यक्ष रूपक साँस या अन्य मानवों की भी हैं। ये मूर्तियाँ नाल, कुल्मी, लहर-ए-लीखा, परिनावां-बुण्डई, डावरकोर, माही रूम, मेहरगढ़, सराय खोला आदि हैं। इनमें गमला से प्राप्त गंगा देवी मूर्तियाँ विशेष उल्लेखनीय हैं। जिससे विद्वान अग्रगण्य लगाते हैं कि यहाँ स्थल गंगा मूर्तियों द्वारा प्रावाक ना। जहाँ से प्राप्त मूर्तियों केवल चित्रण की दृष्टि से समकक्ष हैं, धार्मिक-विश्वास के कारण निर्मित माना जाता है। हिलार (अप्रफगा मिलवान) से भी मूर्तियों की मूर्तियाँ प्राप्त हैं। मेहरगढ़ से प्राप्त लीकड़ों की लेखना में प्राप्त नाली एवं पल्लव मूर्तियाँ विशेष महत्वपूर्ण हैं। यहाँ से प्राप्त नाली मूर्तियों के केश लम्बे-लम्बे हैं एवं सुन्दर तरीके से निर्मित हैं। इनके प्राकृतिक चित्रण अत्यन्त स्वाभाविक हैं। सराय खोला एवं देरा गार की वही नाली मूर्तियाँ एवं पशु मूर्तियाँ उल्लेखनीय हैं। मुगल बुण्डई से प्राप्त लिंग एवं योनि की प्राप्ति एवं धर्मावलम्बियों की और लीकें केली हैं।

**अन्यैदिर :->** नाल, माही रूम, डाली वंगा आदि स्थलों से- भावों की अन्यैदिर के विषय में प्रयाप्त जानकारी होती है प्रचलित विधिमा निम्न नी:-

1. भाव की- गड्ढा खोदकर धर में गाड़ते थीं।
2. भाव की बाहर खुदान के उपरान्त गड्ढे में गाड़ा जाता था।

3. शिव को- जलाने के उपरांत बची-राख को- हड्डी-

आदि को- गों में मलकर गाड़ा जाता था।

इन शकों को- लाव-लाव-विभिन्न प्रकार की-अ-लौह्य लामगी प्राप्त होती है जिसमें- विभिन्न प्रकार के लकड़ पात, ताम्र उपकरण, ऐव हथियार, आभूषण ऐव ताम्र, काल्य पदार्थ आदि हैं।

**2वाध लामगी :-** उल्लेखना में विभिन्न प्रकार के अनाज के दान प्राप्त हुए हैं जिससे- उल्लेख-लेती के विषय में ज्ञात होता है। रहमान केरी ऐव मेहरगढ़ से गेहूँ ऐव गों के दानों की प्राप्ति से इनकी लेती कल बा अनुमान होता है। कालीवंगा से गों के अवशेष प्राप्त हुए हैं। वहाँ से गेहूँ गों, दाल, ऐव मटर उपलब्ध हुई हैं। लखनऊ उदाहरण कालीवंगा पर प्राकृतिक स्तरों से हल द्वारा खेत जोते जाने का निशान के लप में प्राप्त हुए हैं। ये हल किल धातु द्वारा निर्मित निर्माण हैं, खात नहीं हैं।

**लिपि:-** मुड़ीगाक, खम्ब लाखात से- मूकमाण्डो पर कुम्हार के निशान प्राप्त होते हैं। रहमान केरी से प्राप्त मूकमाण्डो पर उल्लेखित चित्रण वस्तुतापत से प्राप्त होते हैं जिससे- अखिल्य चम्पति के मत-में हड्डीय लिपि की मुलजात इसी लाल से हुई। इस प्रकार हम देखते हैं

कि- पिछले दो सत्रों में कुछ नवीन तथ्य सामने-आये हैं जो इस संस्कृति ऐव हड्डीय संस्कृति के नवीन तथ्यों को उजागर करते हैं। इसी काल में लुखा पिवाल बा निर्माण प्रारम्भ हो गया था ऐव पत्थी ईशों की मालियों में प्रयोग की जाती- थी। अतः हड्डीय नगरीकरण का धूमपात इसी काल से होता हुआ पड़ती है। इसी प्रकार- अनेक स्थलों से- मूक ऐव अखिल्य लाल प्राप्त